

УДК 340.1

*Р. Д. Бутонина,
курсант 1-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: И. А. Демидова,
заведующий кафедрой правовых дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат юридических наук, доцент*

ПРАВОВЫЕ СТИМУЛЫ КАК РЕГУЛЯТОРЫ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ

Целью данной работы является рассмотрение понятия правовых стимулов, научных подходов к их классификации, определение практического значения в системе правового регулирования общественных отношений современного общества. Актуальность обозначенной проблематики позволяет глубже изучить структуру и механизм правового регулирования общественных отношений.

Чтобы определить понятие «правовой стимул», необходимо обозначить, что есть «стимул». Так, стимул — это побуждение к действию, в то время как правовой стимул — это законодательно закрепленное воздействие. Следовательно, стимул становится правовым в том случае, если он получает соответствующее нормативное закрепление, влекущее появление у него правовых качеств [1, с. 23].

Иными словами, правовые стимулы — это правовые средства, регулирующие общественные отношения путем побуждения субъекта этих отношений к определенному поведению. Основной функцией правовых стимулов является содействие развитию правовых отношений и обеспечение правомерного поведения членов общества.

В теории права в зависимости от основания деления существует несколько вариантов классификации правовых стимулов. По группе однородных общественных отношений и соответствующей ей отрасли права выделяют конституционные, уголовные, административные, гражданские, семейные стимулы. В зависимости от того, в каком из элементов нормы права содержится стимул, различают юридический факт (если стимул находится в гипотезе), субъективное право, законный интерес и льгота (стимул содержится в диспозиции), поощрение или наказание (стимул находится в санкции).

Помимо вышеуказанных классификаций, существует классификация правовых стимулов в зависимости от времени их действия. Так, выделяют временные (разовое поощрение) и постоянные стимулы (субъективное право). Кроме этого, существует деление правовых стимулов в зависимости от их содержания

на морально-правовые (публично выраженная благодарность) и материально-правовые стимулы (достойная оплата труда) [2, с. 57].

Применение правовых стимулов имеет важное практическое значение для построения эффективной и легитимной системы законодательства. Так, в социальном плане с помощью правовых стимулов законодатель координирует определенную деятельность физических и юридических лиц, например, обозначая в нормативных правовых актах действия, имеющие благоприятные последствия для государства и общества, за совершение которых лица могут быть поощрены. Считается, что воздействие правовых стимулов на волю, установки и интересы человека позволяет эффективно развивать и регулировать общественные отношения, а содержащиеся в правовых стимулах конкретные сообщения служат особым средством связи между субъектами правоотношений. Используемые государством правовые стимулы позволяют судить об определенном уровне его развития с точки зрения применения всех ресурсов права. Применение правовых стимулов в праве и их реализация в правовых отношениях играют важную роль в становлении законопослушного гражданина, а в контексте правового воспитательного воздействия на личность правовые стимулы направлены на развитие социально значимых правовых качеств личности, призваны способствовать формированию высокой правовой культуры общества.

В служебной деятельности сотрудников органов внутренних дел правовые стимулы, которые установлены нормативными правовыми актами, регулирующими деятельность органов внутренних дел, призваны обеспечивать правомерное социально активное поведение, направлены на формирование положительного имиджа службы в органах внутренних дел. В их числе повышенные социальные гарантии, система профессионального страхования и ряд других. Сотрудники органов внутренних дел, будучи носителями позитивной правовой ответственности, должны руководствоваться правовыми принципами в соответствии со сформированным профессиональным правовым сознанием. Правовые стимулы призваны стимулировать их правомерное поведение с внешней стороны.

1. Раянов Ф. М. Проблемы государства и права. М. : Право и государство, 2014. 326 с. [Вернуться к статье](#)

2. Малько А. В. Стимулы и ограничения в праве : монография. 2-е изд., перераб. и доп. М. : Юрист, 2004. 250 с. [Вернуться к статье](#)